

@

2024

海西晨报社全媒体策划  
年终岁首话发展

## 何以厦门

生态“优”  
方能经济“涨”

生态“优”方能经济“涨”，良好的生态环境是经济发展的重要支撑。保护好生态环境，才能实现可持续发展。

经过悉心治理，翔安区怀远湖实现华丽蜕变。与此同时，内厝莲溪也打造出“十里桃花”的美景。这些变化不仅为当地居民提供了优美的生态环境，还推动了乡村振兴和文旅融合发展，为“引客下乡”打下了良好的基础，推动了当地经济发展。

何以厦门？是绿水青山，是优美的人居环境。二者相辅相成，共同绘就这座城市的迷人画卷。

（晨报记者 张雅雯）

## 昔日「臭池塘」变身景观湖

经过治理怀远湖美丽蜕变，带动旅游业发展，促居民增收

晨报记者 张雅雯 通讯员 陈炜鑫

从空中俯瞰，翔安区澳头社区怀远湖宛如一颗璀璨的明珠。湖水清澈见底，与周边的青草、绿树、蓝天相互衬托，勾勒出一幅唯美的生态画卷。

何以厦门？是那澄澈的湖水、翠绿的湖畔，是生态环境治理为当地居民打造的美丽家园。

## 怀远湖蜕变带动居民增收

“曾经的怀远湖，是个臭气熏天、令人避之不及的‘臭池塘’。”翔安区金海街道澳头社区居委会副主任、怀远湖河长，厦门市第二届“最美基层河湖卫士”蒋英杰告诉记者，由于地势较低，怀远湖曾一度成为周边社区居民生活污水的汇聚地。周边居民曾在湖岸上搭建牲畜养殖点，污水直排入湖中。日积月累，怀远湖的水质不断恶化，对居民生活造成了不良影响。

2014年，澳头社区开始治理怀远湖。身为河长，蒋英杰和同事一起推进污水治理、生态修复和防洪排涝等工作。不仅如此，他还牵头组建了一支民间河长护河队，发动群众共同守护怀远湖。平日他和护河队成员轮流值班，在湖畔巡视，向市民游客宣传环保理念。

怀远湖的华丽蜕变，还得益



蒋英杰(左一)牵头组建民间河长护河队。

于翔安区在全省率先打造的“三水联治”流域水环境治理模式。所谓“三水联治”，即污水“三环”共治、微水“星级”分治、中水“回用”返治，该模式为鹭岛生态建设树立了新样本。

通过治理，怀远湖水质不断改善。如今，走在怀远湖畔，能看到岸边的进水管汩汩流出中水，注入湖中，进行生态补水。这些中水是由居民日常生活污水收集净化而来。

水清岸绿的湖区景观，带动了澳头旅游经济发展。蒋英杰告诉记者，环境提升后，许多社区居民开了民宿、海鲜馆，每年吸引约10万人次来旅游，这也促进了居民增收。



如今的怀远湖，湖水清澈，环境优美。

翔安区河长办供图

## 厦门旅游年卡新增4个景区(项目)

晨报讯(记者 黄琳芳)记者从厦门旅游服务中心获悉，即日起，厦门旅游年卡(户外运动卡)新增4个景区(项目)。鼓浪屿菽庄花园、国际刻字艺术馆、“环游鼓浪屿”航线、“鼓浪湾夜游”航

线正式纳入加盟景区(项目)，年卡景区(项目)数量升级为28家，年费依旧维持130元，为持卡者提供更丰富多元的游玩体验和实实在在的优惠。

据悉，厦门旅游年卡(户外

运动卡)办理条件宽松，福建省户籍居民、持厦门居住证的居民、福建省全日制大中专院校在校学生，以及符合条件的港澳台同胞、外籍人士均可申办。

厦门旅游服务中心年卡项

目负责人表示：“厦门旅游年卡及户外运动卡始终坚守惠民便民原则，持续引入特色景区。我们期望借此升级契机，激发文旅消费活力，让更多游客领略厦门的独特魅力。”

《厦门喜事号》  
大年初一上演

晨报讯(记者 谢晓婉 通讯员 刘莹)大年初一，船岸深度联动的厦门海上游特色产品《厦门喜事号》将正式上演，为市民游客献上一台好戏。

作为全国首个沉浸式海陆双剧场，《厦门喜事号》以豪华游船“鹭江之星”号为海上剧场、东渡客运码头为岸上剧场，通过船、岸联动，上演“闽南华侨归国故事”剧情，通过8条不同的故事线，体现“回家团圆”这一主题，展现家国情怀和侨乡文化，打造一场100分钟的闽南文化之旅。

据悉，除了《厦门喜事号》，今年新春邮轮母港集团还将依托“湾区海上游”，推出海上团圆宴、新年乘龙船、新春航线等“文旅大餐”，进一步激发厦门文旅消费活力，讲好首个世界非遗版春节的“厦门故事”。

## 沙坡尾路面焕然一新

晨报讯(记者 刘宇瀚)网红打卡地沙坡尾以全新的面貌对外开放啦!昨日，记者从思明区市政园林局获悉，经过两个多月的施工，沙坡尾路面改造项目顺利完工，车行道、人行道焕然一新，让市民、游客春节游玩时更舒适。

昨日，记者来到沙坡尾，发现原本杂乱的缆线统一规整埋入地下，原有的电线杆已拆除，经过路灯迁改和人行道规整，艺术西区入口变得更加开阔。经过改造，靠

中华儿女美术馆一侧的车行道下面塌陷的污水管道及病害点已经处理，燃气管网铺设已完成。项目负责人高凌云介绍：“整个项目改造面积约3000平方米，其中车行道改造面积约2400平方米、人行道改造面积约600平方米。”

为保障市民、游客安全出行，在此次提升改造过程中，思明区市政中心还在沙坡尾避风坞木栈道周边9个路口新增了“U”型护栏，杜绝电动车随意进出。



改造改造，原本破损的路面焕然一新。  
记者 王世伟 摄